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Вступ 

Сучасний світ стикається із зростаючими вимогами до сталості розвитку та збереження 

природних ресурсів. Однією з ключових галузей, яка спрямована на досягнення цих цілей, є 

розробка та впровадження екологічно чистих технологій. Завдяки їх використанню можна 

досягти не лише ефективного управління ресурсами, але й зниження негативного впливу на 

довкілля. 

Мета Роботи 

Метою даної роботи є розробка та аналіз нечіткої моделі управління та діагностики 

екологічно чистих технологій. Враховуючи складність сучасних екосистем та 

неоднозначність у виборі оптимальних рішень, використання нечітких моделей може 

допомогти у забезпеченні сталого та ефективного функціонування. 

Узагальнена Модель Управління Екологічно Чистою Технологією 

Узагальнена математична модель управління екологічно чистою технологією може бути 

представлена наступним чином[1]: 

Множина моментів управління (керування) - A: 

Включає в себе часові точки, в які здійснюється управління екологічно чистою технологією. 

Ці моменти можуть бути стратегічно визначеними для досягнення конкретних цілей. 

Множина вхідних впливів на екологічно чисту технологію - B: 

Включає в себе всі зовнішні фактори та параметри, які можуть впливати на функціонування 

екологічно чистої технології. Це може включати в себе енергетичні впливи, ресурси, 

зовнішні умови тощо. 

Множина вихідних відгуків екологічно чистої технології - C: 

Охоплює всі параметри та характеристики, які можуть бути виміряні або визначені під час 

експлуатації екологічно чистої технології. 

Множина керуючих впливів на екологічно чисту технологію - D: 

Складається з усіх параметрів та змінних, які можуть бути змінені або регульовані з метою 

досягнення певних цілей управління. 

Множина внутрішніх станів - E: 

Визначає всі внутрішні параметри та стани, які описують внутрішню структуру та умови 

екологічно чистої технології. 

Множина цілей - F: 
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Включає в себе конкретні цілі, які має досягти екологічно чиста технологія. Ці цілі можуть 

бути пов'язані з покращенням ефективності, зниженням викидів, збереженням ресурсів тощо. 

Оператори переходу станів і виходів - Φ: 

Визначають, як система переходить від одного стану до іншого та які вихідні параметри 

генеруються під час цих переходів. 

Оператор Визначення Системи Контролю та Діагностики - Ψ: 

Враховується в контексті узагальненої математичної моделі, де множина технічних станів 

об’єкту управління (G), узагальнена ознака агрегованого стану (H), та множина ознак всіх 

технічних станів (I) визначаються для системи контролю та діагностики. 

Застосування Нечітких Величин: 

За умов невизначеності та неоднозначності вхідних даних, модель може бути доповнена 

нечіткими величинами для більш точного врахування реальних умов експлуатації[2]. 

Узагальнена математична модель управління екологічно чистою технологією є 

інструментом, який дозволяє аналізувати та оптимізувати функціонування екологічних 

систем з урахуванням нечіткості, невизначеності та комплексності взаємодій. 

Модель Системи Контролю та Діагностики 

Складовою частиною системи управління є контроль та діагностика стану екологічно чистої 

технології. Агрегована модель системи контролю та діагностики може бути представлена 

наступним чином: 

Множина технічних станів об’єкту управління (G): 

Визначає всі можливі стани, в яких може перебувати технічний об'єкт. Це може бути 

широкий спектр параметрів, які визначають стан технологічного процесу. 

Множина узагальнених ознак агрегованого стану (H): 

Охоплює узагальнені ознаки, які характеризують групу станів або параметрів технічного 

об'єкту. Це може включати в себе загальні характеристики ефективності чи екологічної 

чистоти. 

Множина ознак всіх технічних станів (I): 

Визначає всі можливі ознаки, які можуть бути виміряні чи визначені для кожного 

конкретного технічного стану. 

Оператори справного і несправного стану об’єкту управління (Ω): 

Визначають, як визначити, чи перебуває система в справному чи несправному стані. Це може 

базуватися на порогових значеннях параметрів чи відхиленнях від стандартних умов. 

Множина несправностей (J): 

Включає в себе всі можливі несправності, які можуть виникнути в системі. Це може бути, 

наприклад, відмова обладнання, втрата з'єднань чи інші проблеми. 

Оператори системи контролю і діагностики (Ψ): 

Визначають, як система контролю взаємодіє з об'єктом управління, які параметри 

вимірюються та які діагностичні процедури виконуються для виявлення можливих 

несправностей чи відхилень. 
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Множина нечітких станів об’єкту управління (K), нечітких цін перевірок або обмежень (L), 

нечітких мір (M): 

Враховує використання нечітких множин для моделювання невизначеності та нечіткості 

вхідних даних та параметрів системи. 

 

Ефективність та якість системи контролю та діагностики: 

Визначається ефективністю алгоритмів контролю та діагностики у виявленні, ізоляції та 

усуненні проблем, що можуть виникнути у технічній системі. 

Узагальнена математична модель системи контролю та діагностики враховує складності 

технічних систем, велику кількість параметрів, які можуть бути невизначеними чи 

непередбачуваними. Така модель дозволяє ефективно управляти та забезпечувати безпеку 

екологічно чистих технологій, зменшуючи ризики та максимізуючи їх ефективність. 

Висновок: 

Розробка нечіткої моделі управління та діагностики екологічно чистих технологій 

виявляється актуальною та перспективною задачею. Використання нечітких моделей 

управління може сприяти досягненню високої ефективності системи при забезпеченні 

сталого та екологічно безпечного розвитку. 

 

Список літератури 

1.Ross, T.J. (2010). "Fuzzy Logic with Engineering Applications." John Wiley & Sons. 

2.Mamdani, E.H., & Assilian, S. (1975). "An Experiment in Linguistic Synthesis with a Fuzzy 

Logic Controller." International Journal of Man-Machine Studies, 7(1), 1-13. 

85


